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跨科新聞　配合【地理3】西亞　【歷史選修下】當代伊斯蘭　
【公民1】人與人權、人己關係與分際
改變中的油國－沙烏地阿拉伯
仰賴石油致富的沙烏地阿拉伯，處處可見現代化建築，但在生活中的各個層面，卻極度傳統保守，尤其在性別議題上，沙國女性在做許多決定和行動之前，必須先取得男性監護人的同意。傳統上大多數沙國女性無法就業，她們也拒絕在男女混雜的環境工作，因此沙國女性勞動參與率偏低，對該國經濟來說是巨大的浪費。
過去沙烏地阿拉伯靠著「油元」收入讓國民過著富裕生活，但石油蘊藏總有坐吃山空的一天。2014年年中以來，國際油價雪崩式下跌，激發了沙烏地阿拉伯的危機意識。王儲穆罕默德．沙爾曼：「沙烏地阿拉伯的全民，都陷入了石油中毒的狀態，這是有危險性的，這是阻礙許多產業發展的主因」。沙爾曼主張國家要擺脫對石油的依賴，在2016年提出了「願景2030」的長期經濟轉型計畫，要創造石油以外的經濟收入，積極對外國招商引資，加強民間各項投資，使得勞動市場擴大，而這項改革也間接讓沙國女性有了發揮的舞臺。除此之外，沙國將娛樂產業視為重點發展產業，在發現許多沙國民眾會出國看電影和演唱會後，為了讓人民留在國內消費，開始開設電影院和購物中心，今年（2019年）十月還邀請韓國偶像團體BTS到沙國舉辦演唱會，除了刺激國內消費外，也讓沙國的對外形象愈來愈「世俗化」。
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新聞名詞解說
沙烏地阿拉伯「願景2030」（Vision2030）小檔案
․發展願景：以「阿拉伯和伊斯蘭世界的核心」的地位，朝向「世界投資強國」發展，強化「跨歐亞非三洲的交通樞紐」地位。
․發展目標：
1.
充滿活力的社會：提高都市化程度，發展體育、文化和娛樂事業，提升宗教觀光，增加預期壽命等。
2.
蓬勃發展的經濟：降低失業率，提高女性勞動比例，增加外國直接投資、民營企業比例，創造非石油出口等。
3.
富強昌盛的國家：提升政府效率、家庭儲蓄和收入，發展非營利組織和志願服務等。
跨科指引
此篇報導在地理科的部分，除了可以連結西亞伊斯蘭文化的特徵外，還可以討論產油國的人口結構與產業結構問題。在歷史科的部分，可以與當代伊斯蘭的社會變遷與文化挑戰作連結，像土耳其世俗化的改革即是伊斯蘭文化顯著變遷的例子。在公民科部分相關的課程則有：人與人權、性別關係與平等尊重（包含性別不平等、騷擾與歧視、性別主流化），以及因為性別不平等所導致的社會階層化等現象，此等有關性別的議題，均常見於大考試題中。
跨科題組練習
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右圖為沙烏地阿拉伯2018年的人口金字塔，從此圖可以推論該國具有下列何種人口特徵？　(A)都市化程度很高　(B)性別比小於100　(C)屬於開放式人口系統　(D)已進入人口轉型低穩定階段。
（　　）2.
近年沙國王儲沙爾曼王子受到各界矚目，他公開表示要帶領沙國重返溫和的伊斯蘭文化，並且大力推動「願景2030」計畫，其中，2018年啟用的哈拉曼高速鐵路，是沙烏地阿拉伯境內的一條高速鐵路，經由紅海港口吉達，連接了兩個伊斯蘭聖城，請問該交通建設有助於沙國發展下列何種產業？　(A)石化產業　(B)物流業　(C)觀光業　(D)零售業。
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下圖為2017年某國際組織發布的主題地圖，依據圖中資訊判斷該世界地圖的主題最可能是下列何者？　(A)識字率　(B)平均壽命　(C)貧窮指數　(D)女性勞動參與率。
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（　　）4.
沙烏地阿拉伯為了減少依賴石油的經濟，並且希望發展綠色能源，因此開始大量投資於可再生能源產業。右表甲～丁為伊朗、以色列、伊拉克與沙烏地阿拉伯的發電來源結構統計（單位：千兆瓦），請問何項最可能為沙烏地阿拉伯的數據？  (A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁。
（　　）5.
沙烏地阿拉伯的法律規定，沙國女性不論是否成年，都必須有一個男性監護人，女性在做許多決定和行動之前，必須取得男性監護人同意，否則不能開設銀行帳戶、申請護照、甚至結婚或離婚。下列何者最能說明沙國政府對女性的性別概念？　(A)性別歧視　(B)性別主流化　(C)性別刻板印象　(D)性別角色分工。
新聞時事1配合地理3　南亞　主題
巴基斯坦來自遠方的禍害––蝗禍

「蝗蟲來襲！」巴基斯坦從今年（2019年）春季開始，面臨了近20年來最大規模的蝗蟲威脅。這場蝗害，是以葉門為中心，一路延伸至周遭國家，甚至穿越5,000公里，來到南亞的巴基斯坦，對當地的民生經濟產生重大衝擊。
一隻兩克重的蝗蟲，在24小時內可以吃下與自己體重相當的食物重量，雖然看起來吃得並不多，但當蝗蟲是數以萬計來襲時，災情將會十分驚人。根據估算，4,000萬隻的蝗蟲在一天之內，就能吃掉大約35,000人份的農作物，這對當地的農民來說，是極慘重的損失。
巴基斯坦政府表示，目前雖然蝗災已度過6月的產卵高峰，看似情況都在掌控之中，但7月雨季來臨，如果降下足夠的雨量，鬆軟的農地將成為蝗蟲大量產卵的溫床，到時這場歷史罕見的蝗災可能會再度失控。根據聯合國糧食暨農業組織的統計，巴基斯坦噴灑防治蝗蟲農藥的區域，已超過8,000公頃。至於鄰國的伊朗，面對這次蝗蟲的威脅，將與巴基斯坦及印度政府，一同合作掌控蝗蟲的農藥噴灑情況。
這次的蝗災，對於經濟本來就不強勢的巴基斯坦而言，已成為當地政府與農民的恐懼夢魘。事實上，這些來自葉門的蝗蟲，會演變成跨國性的災害，是因為葉門國內發生混戰，早就無暇處理國內民生問題，因此在蝗蟲大量繁殖時，葉門政府未能即時處理，導致蝗蟲開始四處擴散。
參考資料：
1.
巴基斯坦「蝗禍」：沙漠蝗蟲襲來，葉門戰火的報應擴散（2019年07月13日）。轉角24小時。
2019年08月30日，取自：https://global.udn.com/
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2.
張文亮（2007）。有誰知道蝗蟲的飛航路線。曠野雜誌，147期。2019年08月30日，取自網址：
http://www.cap.org.tw/W/w-147-8.htm
閱讀指引
蝗蟲對於中國而言是成群到來、是最大的蟲害，因此才會在虫字邊加上「皇」字，至於蝗蟲的分布相當廣泛，北美洲、南美洲、歐洲、非洲都曾發生蝗蟲的災害。蝗蟲只有一年的壽命，大多分布在乾燥區，於十月交配、產卵後，隔年一月孵化，二月到六月逐漸成蟲，之後前往較為潮濕、作物豐富的地方攝食。
蝗蟲的移動方式主要是跳躍，但在炎熱、乾燥的地方，蝗蟲藉由往上對流的熱氣，可以到達2,000公尺以上的高空，並隨風向遷徙。另外，蝗蟲也可以在空中飛翔，飛行速度每小時約4.4公里，在歐洲隨著風，蝗蟲就能夠在一天之內從北非摩洛哥到達西歐的葡萄牙，或者是由沙烏地阿拉伯橫越亞丁灣到衣索匹亞或蘇丹。
題組練習
（　　）1.
蝗蟲的入侵，除了會對糧食作物產量產生影響，巴基斯坦的經濟作物也將受到蝗災的迫害，嚴重影響到當地的經濟收入，請問以下哪項作物最有可能是當地重要的經濟作物？　(A)茶　(B)甘蔗　(C)水稻　(D)棉花。
（　　）2.
巴基斯坦在經濟搖搖欲墜的情況下，要迎戰這場「蟲蟲危機」，是場艱困的挑戰，因此當地政府向某國際組織借貸60億美元來整治蝗蟲問題，請問此借貸給巴基斯坦的國際組織最有可能為下列何者？　(A)OPEC　(B)FAO　(C)WHO　(D)IMF。
（　　）3.
不斷擴散的蝗害，在抵達巴基斯坦前已經肆虐多國，讓許多糧食安全不穩定的地區面臨饑荒問題。以葉門為起點，有的蝗蟲向西飛越紅海，入侵非洲北部的埃及、蘇丹、衣索比亞、索馬利亞、阿爾及利亞；有的則從沙烏地阿拉伯開始推進，占據整個阿拉伯半島，再途經伊朗後，抵達巴基斯坦⋯⋯。請問：上文中蝗蟲所擴散的這些地區，氣候上有何特徵？　(A)日溫差、年溫差均大　(B)雨量變率較大　(C)整年西風吹拂　(D)位於間熱帶輻合區。
（　　）4.
葉門的內戰除了導致周遭國家的蝗災，也引起國際注意。因葉門位居海灣，控制著前往歐洲的航線，若因葉門的內戰，影響航線，導致石油運輸受阻，到時候將對歐洲經濟產生莫大的影響，因此葉門的內戰，讓歐洲許多國家感到緊張。請問葉門所控制的海灣是下列何者？　(A)波斯灣　(B)亞丁灣　(C)比斯開灣　(D)乞沙比克灣。
（　　）5.
下圖為此次蝗蟲的擴散圖，請問依據圖中所示，下列描述何者正確？　(A)蝗蟲的移動受地形阻擋，無法跨越山區　(B)蝗災主要集中在當地水源較為充足的地方為主　(C)蝗蟲順著西風由伊朗加速擴散至巴基斯坦　(D)埃及的災情以農業發達的尼羅河三角洲為主。
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聯合國糧食暨農業組織（FAO）
新聞時事2配合地理3　南亞　主題
應該被丟進歷史垃圾桶
的「三聲離婚」
傳統穆斯林文化中，男性可以透過口語、電話、電子郵件、簡訊、網路訊息向妻子提到三次「talaq」（阿拉伯語的離婚），就算完成離婚，且無須負擔贍養費。在許多穆斯林國家，如巴基斯坦、孟加拉等國早已明令禁止，然而印度教徒占70％以上的印度，面對國內第二大宗教族群，往往出於政治敏感度及選舉考量，國會不願正視此項危害婦女的惡法。
此一傳統源於蒙兀兒帝國時期，當時國家對於印度教徒與穆斯林教徒實施開明的宗教治理方針，各自有不同的宗教法令規章，於各自法庭管轄婚姻繼承等家庭事務，英屬東印度公司接手印度後，涉及宗教的家庭事務，也採取不干涉的態度。這個「三聲離婚」傳統在近年屢被濫用，不少婦女因此提出訴訟，甚至引發婦女團體的抗爭。
2017年德里最高法院特別以五位不同宗教背景的法官合議此法違憲，當時並無法撼動印度社會。直至2019年7月30日印度國會才通過一項歷史性的法案——「三聲休妻」不僅違憲，且列為刑事罪行，違者最高刑期為三年。總理莫迪當天利用推特發表：古老的中世紀陋習終究僅限於歷史垃圾桶中。
此法的通過，引發穆斯林團體認為官方過度干涉宗教自由的反對聲浪，固然總理聲稱古老的陋習要丟棄，然而1947年印度分裂引發的古老宗教仇恨卻有可能因此被召喚出來。

參考資料：
1.
林玉菁（2019年08月04日）。印度廢止「三聲離婚」陋習：婦女權益、宗教自由與政治角力的歷史之爭。關鍵評論網。2019年08月30日，取自：
https://www.thenewslens.com/article/122977
2.
李文潔（2019年08月01日）。穆斯林男姓喊3聲「離婚」即休妻 印度修法訂為刑事罪。台灣英文新聞。2019年08月30日，取自：https://www.thenewslens.
com/article/122977人權活動者：中共封鎖之下，西藏
閱讀指引
印度半島在結束英國殖民統治之後，1947年依宗教選擇陸續分裂成好幾個國家，在宗教選擇變動的過程中，許多教徒被迫遷移，也因此造成兩大宗教團體的對立與仇恨。在看待印度社會問題的同時，不僅觀察兩大宗教對婦女權的漠視，也要注意兩大宗教的差異所型塑的文化差異。
新聞名詞解說
1.
莫迪在推特的發言：Narendra Modi「An archaic and medieval practice has finally been confined to the dustbin of history!」
2.
蒙兀兒帝國統治時期為1526～1858年，1858年英國統治印度，1690～1858年東印度公司倚賴英國的軍事力量在印度半島上行使國家權力。
題組練習
◎伊斯蘭教是印度半島的第二大宗教，隨著八世紀阿拉伯帝國的擴張而傳播到印度半島，蒙兀兒帝國的統治為印度留下了相當多的伊斯蘭教建築，但也造成許多宗教衝突。請問：
（　　）1.
印度半島上的氣候包括：(甲)熱帶季風氣候；(乙)高地氣候；(丙)熱帶乾燥氣候；(丁)熱帶雨林氣候。穆斯林主要分布在哪些氣候區？　(A)甲乙　(B)乙丁　(C)甲丙　(D)丙丁。
（　　）2.
印度教徒與穆斯林的仇恨固然源於蒙兀兒統治時期，也是下列哪一個事件加強的結果？　(A)英國殖民統治的分化政策　(B)1947年印巴分治　(C)喀什米爾的土地爭議　(D)印度河的水權紛爭。
◎下圖為印度半島的宗教信仰分布，請問：
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（　　）3.
下列哪一個宗教長期以來和種姓制度保持共榮共生的模式？　(A)印度教　(B)伊斯蘭教　(C)基督教　(D)佛教。
（　　）4.
圖中哪兩個古老宗教信仰的出現源於反對種姓制度，並強調人人平等？　(A)甲乙　(B)甲戊　(C)乙丙　(D)丁戊。
（　　）5.
圖中哪一個宗教主要分布在印度旁遮普邦，終生必須奉行5K戒律，即終生蓄鬚髮、梳頭髮，將梳子藏在頭巾裡、手戴鋼手鐲、穿著一種特別的短褲、配短劍等？　(A)丙　(B)丁　(C)戊　(D)己。
新聞時事3配合地理3　西亞　主題
卡達被斷交兩年後　
乳品已可自給自足
2017年6月，中東國家因不滿卡達資助極端團體及支持阿拉伯之春運動，24小時內遭沙烏地阿拉伯、阿聯酋、埃及等7國聯手斷交，接著又被逐出此區極為重要的「海灣合作理事會」，斷交國增加為10國，同時被鄰近阿拉伯國家實施經濟制裁、封鎖其陸運與周邊領空。但現在卡達逐漸突破困境，甚至連該國養殖的母牛都已落地生根。
卡達的牛奶原本完全仰賴沙國進口，在被斷交後只好利用俄羅斯貨機空運歐洲乳牛至國內生產。最初運到的乳牛有許多都因天氣炎熱而死亡，但如今在卡達首都多哈北方的艾豪爾市巴拉那牧場，牛舍有噴霧降溫設施以維持溫度在攝氏28度左右（室外達攝氏43度），每天約2萬頭荷蘭乳牛被裝上自動擠奶器擠奶，且乳牛都睡在冷卻的沙地上。目前牛隻也從美加兩國進口，飼料乾草來自美國、西班牙、法國、德國等國，牧場有獸醫團隊及醫院，照料每天30∼50隻誕生的小牛。該牧場現已成為卡達國內牛奶市場的主要來源，甚至還生產起司及優格等產品，且還能少量出口乳製品到阿曼、葉門及阿富汗。
卡達以其富裕的經濟經得起這場斷交風暴：外匯收入主要來自液化天然氣出口，這項出口不受鄰國封鎖影響，與埃克森美孚、荷蘭皇家殼牌等跨國石油公司的合資企業生產仍會持續。2019年1月，卡達還以專注生產液化天然氣為由，退出石油輸出國家組織。此外，卡達原本多數貿易來自鄰國沙國或透過海運來自杜拜，現在許多抵達卡達的船隻是來自土耳其、印度及阿曼。
參考資料：
1.
華郵：卡達雪崩式斷交2年 現在連境內乳牛都適應了（2019年07月22日）。聯合新聞網。2019年08月30日，取自：https://udn.com/news/
story/6811/3944008
2.
面對「雪崩式斷交危機」的卡達，後來怎麼了？──多邊經營的生存智慧，台灣也成「解圍」重要佈局（2018年09月11日）。換日線。
2019年08月30日，取自：https://buzzorange.com/
techorange/2019/07/08/5g-japan-korea-taiwan/
閱讀指引
卡達位處政局複雜的中東地區，又夾在沙烏地阿拉伯與伊朗兩大區域強權之間，在2017年雪崩式斷交及區域封鎖危機發生後，以其靈活的外交手腕及富裕的經濟逐漸度過危機，但軍事上必須拉攏美國才能獲得脆弱的安全保障。目前雖是全球最大的液化天然氣出口國，人均GDP名列世界前茅，但許多民生物資均須仰賴進口，且其建設與產業發展也需要大量外籍移工，經濟發展仍有先天上的劣勢。
此則新聞讓我們了解卡達酪農業的發展，也了解到中東地區詭譎多變的局勢：卡達被同為遜尼派的國家斷交，而與不對盤的什葉派伊朗友好合作。波斯灣國家的產業、經濟與區域組織，向來都是考試焦點，對於2022年世足賽主辦國的卡達，我們也必須有足夠的認識。
題組練習
（　　）1.
新聞中的卡達，其位置在下圖中何處？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
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（　　）2.
新聞中提到「該牧場現已成為卡達國內牛奶市場的主要來源，甚至還生產起司及優格等產品，且還能少量出口乳製品到阿曼、葉門及阿富汗。」請問此種農業活動形式圖應是下列何者？（粗箭頭代表主要流向）
(A)[image: image7.jpg]


　(B)[image: image8.jpg]
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（　　）3.
「卡達國內產業及建設的勞力大多來自外籍移工，外籍勞工主要來自印度、尼泊爾與菲律賓，在2017年斷交危機之後，菲律賓宣布暫停對卡達輸出勞工，並且考慮將卡達境內約20萬的菲律賓勞工撤離。但卡達隨後安穩了局勢，避免了大規模撤離的最壞局面。」請問境內存在大量外籍移工對卡達的影響是？　(A)撫養比上升　(B)性別比上升　(C)生育率上升　(D)HDI指數下降。
（　　）4.
新聞中提到「卡達原本多數貿易來自鄰國沙國或透過海運來自杜拜，現在許多抵達卡達的船隻是來自土耳其、印度及阿曼。」若從土耳其南部經地中海、蘇伊士運河要運送商品到卡達，沿途會經過之水域依序為何？(甲)阿拉伯海；(乙)荷莫茲海峽；(丙)紅海；(丁)曼達布海峽。　(A)甲乙丙丁　(B)甲丁丙乙　(C)丙丁甲乙　(D)丙乙甲丁。
（　　）5.
新聞中提到卡達在2017年被逐出、2019年主動退出的國際組織，其旗幟分別為何者？　(A)甲乙　(B)丙乙　(C)甲丁　(D)丙丁。

甲
乙
丙
丁
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新聞時事4配合地理3　西亞　主題
波斯灣危機再起
2013年11月，伊朗與P5+1國家、歐盟在日內瓦簽署了《伊朗核問題臨時協定》，國際原子能總署針對伊朗減核及停止生產核原料進行核查，並確認伊朗確實執行，然2018年美國片面退出伊核協定，聲稱該協議不僅無法約束伊朗發展彈道飛彈，也無法阻止伊朗支持區域武裝團體。美國並宣布將對伊朗進行制裁，目的是將伊朗石油出口降至零，迫使伊朗重啟減核協定，此舉引發伊朗經濟衰退。
然伊朗油輪仍不顧制裁在多地出沒，2019年7月4日英國皇家海軍陸戰隊以伊朗油輪Grace1企圖違反歐洲聯盟制裁，運送原油至敘利亞，在直布羅陀海峽扣押油輪。為報復英國，伊朗伊斯蘭革命衛隊7月19日宣布在荷莫茲海峽扣押英國油輪史丹納帝國號，雙方「你來我往」引發波斯灣危機；不僅如此，革命衛隊也在荷莫茲海峽直接扣押巴拿馬與伊拉克的「走私」油輪。
伊朗憑藉著控制國際原油運輸的重要通道，加上在中東不容小覷的軍事實力作為後盾，若採取封鎖荷莫茲海峽作為報復，將會導致國際原油大漲，不僅是歐盟，美國的經濟也會受到影響。
伊朗一方面拒絕重啟伊核協定，也希望美國撤銷制裁，重回伊核協定，明確表達在伊核協議的底線是保障伊朗石油出口，伊朗在此之上願意跟美國展開對話；另一方面呼籲歐洲國家應履行在伊核協定中對伊朗的承諾。
參考資料：
1.
羅方妤（2019年07月21日）。伊朗要的，歐盟給不了 核協議岌岌可危。聯合新聞網。
2019年08月30日，取自：https://udn.com/news/
story/120557/3941872
2.
呂翔禾（2019年07月14日）。伊朗放話願重啟談判 盼美解除制裁。2019年08月30日，取自：https://
udn.com/news/story/6809/3929775
3.
史弘毅（2019年08月06日）。對美態度強硬　伊朗有何所恃。2019年08月30日，取自：https://hk.
on.cc/hk/bkn/cnt/commentary/20190806/bkn-20190806000433176-0806_00832_001.html
4.
伊朗外長：保障伊朗石油出口是維護伊核協議的底線（2019年08月06日）。新華網。2019年08月30日，取自：http://www.xinhuanet.com/world/2019-08/
06/c_1124840431.htm
閱讀指引
伊朗與美國的限武爭議糾纏已久，源於美國冷戰時期插足中東政治，此則新聞的關切重點不僅在於美伊衝突、石油經濟、波斯灣周圍區域地理，也包括伊拉克、以色列及沙烏地阿拉伯等親美政權與伊朗的地緣政治關係。
新聞名詞解說
伊朗核問題六國（P5+1）：包括中國、法國、俄羅斯、英國、美國5個安理會常任理事國與德國，美國於2018年退出。
題組練習
◎下圖為以波斯灣為中心的石油輸出管線分布，請問：
[image: image13.emf]
（　　）1.
中東的局勢不穩定直接或間接影響石油價格，關於中東石油開採引發的紛爭起源於下列哪一個事件以後？　(A)第一次世界大戰　(B)第二次世界大戰　(C)蘇聯解體　(D)波斯灣戰爭。
（　　）2.
敘利亞為伊朗盟國，伊朗若要將石油輸出至敘利亞，除了以海運方式經由波斯灣以外，尚可借道哪一個國家？　(A)土耳其　(B)沙烏地阿拉伯　(C)伊拉克　(D)阿富汗。
（　　）3.
海峽是夾在兩片陸地之間，聯繫兩個海或洋的水區，下列何者是荷莫茲海峽連結的水域？　(A)紅海與亞丁灣　(B)紅海與地中海　(C)黑海與裏海　(D)阿曼灣與波斯灣。
◎外力的介入使得中東各國的紛爭更顯紛亂，表面上或者是民族、或者是宗教、或者是因為土地，然外力介入的背後有巨大的國家利益，美軍於2018年退出敘利亞內戰時，川普直白地說，因為這裡沒有美國的利益。請問：
（　　）4.
今天的中東局勢幾乎以美國與伊朗的核紛爭為中心，一旦兩國在波斯灣開戰，周圍國家就要面臨選邊站的問題。下列哪一個國家的外交立場會與其他三國不同，是選擇支持伊朗的？　(A)沙烏地阿拉伯　(B)土耳其　(C)黎巴嫩　(D)以色列。
（　　）5.
下列哪一個西亞衝突中，美國勢力不曾直接參戰？　(A)阿富汗戰爭　(B)波斯灣戰爭　(C)以巴衝突　(D)伊拉克戰爭。
新聞時事5配合地理3　澳洲與紐西蘭　主題
紐西蘭「綠金奇蹟」帶來的高薪打工潮
每年6月紐西蘭開放給臺灣600個打工度假名額，熱門程度幾乎就是秒殺般的搶手。至於紐西蘭到底有何魅力，除了優美的風景、絕佳的生活環境，「高時薪」是吸引年輕人前往的最大原因。
位於紐西蘭北島陶朗加的奇異果園主人表示，每年的4月到6月是奇異果收成季節，結實纍纍、又甜又大顆的奇異果將輸出到世界各地。五公畝大的園區，每天需要約100位勞工才能負荷奇異果的採收作業，所以在這段時間內，除了原本的50多位員工，需要再補入一些臨時工，這些臨時工大多都是來打工度假的外國人。
果園給的時薪是每小時23紐元（約新臺幣480元），是臺灣的3倍以上，固定工的薪水還會更高，這就是為什麼許多臺灣年輕人願意走入田園，以勞力換取高薪資的原因。而且，如果不希望在戶外工作，還有其他的選擇，因為紐西蘭奇異果產業鏈龐大，不論是採收、實驗、檢測、包裝，每個環節都有勞力的需求，所以在採收的旺季，到處都有工作機會。
紐西蘭奇異果包裝工廠老闆表示，包裝廠的包裝量一天將近400個Bins（Bin=400公斤/木箱），進入廠房裡就會看到來自世界各地，不同膚色、口音的員工，正在快速地進行包裝工作，龐大的人力需求可想而知。
參考資料：
1.
浦靖祤（2019年05月06日）。搶賺時薪480元！紐西蘭奇異果創「綠金奇蹟」 打工度假簽證秒殺。ETtoday新聞雲。2019年08月30日，取自：https://
www.ettoday.net/news/20190506/1423488.htm#ixzz5vyAJHy3b
2.
陳昭妤（2019年05月29日）。走跳世界／深入奇異果產地 紐西蘭超有感之旅。聯合新聞網。
2019年08月30日，取自：https://udn.com/news/
story/11319/3839793
閱讀指引
每年的4到6月是奇異果成熟的季節，也是果農忙著收成的時刻，但是可不可以採收，可不是果農自己說了算。在採收前，每個果農都必須先將果實送到檢驗場評斷，檢驗廠是保持高度神祕的場區，是不能進行拍照以及錄影的。
果實的重量、硬度、果肉的顏色、切片乾燥後剩餘的水分、果汁汁液的甜度，這些關卡都需全數通過，果農才能進行採收。會如此嚴格，是因為要讓奇異果到達市場時是最完美的。通過檢驗的奇異果，除了能確保運送過程的新鮮度，也可以取得較好的價錢，紐西蘭通常會將第一級的奇異果直接外銷，第二、三級的奇異果留在國內販售，所以在紐西蘭的超市，看到許多表面有凹陷或有缺損的奇異果，紐西蘭人似乎也見怪不怪了。
題組練習
（　　）1.
踏入紐西蘭的奇異果園，會發現這裡的土壤較為鬆軟濕潤，果農說奇異果可以豐收，就是因為這種鬆軟濕潤的火山土，可讓奇異果的樹根長得更深，獲取更多養分。請問上文提到的火山土，與當地哪一特色有關？　(A)屬於古老陸塊　(B)南島豐富的火山地形　(C)位於中洋脊兩側　(D)位處環太平洋火環帶。
（　　）2.
紐西蘭的果園並不使用農藥，平時也不會特別去澆水，單純依靠天然雨水灌溉，可說是較為天然的栽種方式。請問灌溉果園的雨水與下列哪一行星風系帶來的水氣較為有關？　(A)西風　(B)東南信風　(C)I.T.C.Z.　(D)極圈氣旋帶。
（　　）3.
紐西蘭的奇異果成為紐西蘭的招牌農產品，一箱一箱透過船運，來到臺灣、日本、歐美、世界各地，至今已出口至60多個國家。請問紐西蘭的奇異果可以銷往世界各國的原因與下列何者最相關？　(A)標準化生產　(B)運輸技術進步　(C)時空輻散現象　(D)生長季與北半球相反。
（　　）4.
紐西蘭在奇異果採收過程中，可以看到來自各國的員工，請問這與當地哪一特徵最有關係？　(A)自然增加率高　(B)社會增加率高　(C)人口密度低　(D)社會福利制度佳。
（　　）5.
被稱為世界奇異果之都的蒂普基（Te Puke），位於豐饒灣（Bay of Plenty）的西邊，當地擁有肥沃的火山灰土、足夠的雨量，還有生長時不能有太強勁的風勢等環境條件，這些條件造就了當地成為奇異果的生產重鎮，許多打工旅遊的背包客，都會來這裡尋找奇異果果園和包裝場的相關工作。依照上述，請問蒂普基（Te Puke）應位在下圖中的哪一位置？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
[image: image14.emf]
新聞時事6配合地理3　澳洲與紐西蘭　主題
尊重原民傳說
澳洲烏魯魯十月起禁止攀登
澳洲著名觀光景點、也是世界遺產的「烏魯魯巨岩」（Uluru）將在今年（2019年）10月26日起，永久禁止遊客攀登。這項決議是尊重當地原住民阿南古人（Anangu）的古老傳說，阿南古人認為烏魯魯是創世神話的源頭，也是祖靈記憶的歷史核心，過去大批觀光客的攀爬，被族人視為褻瀆其歷史文化。
烏魯魯位處澳洲中部的「紅土中心」（Red Centre），由風化山脈、岩石峽谷、乾旱平原構成奇特地景，數千年來都是中部原住民的信仰核心。但18世紀末殖民者登陸後掠奪原住民的土地，烏魯魯也被殖民的英國人改以南澳洲首相亨利．艾爾斯（Henry Ayers）的名字稱作「艾爾斯岩」（Ayers Rock）。由於其壯闊的地景與特殊性，「艾爾斯岩」湧入大批觀光客，但原住民文化與社群卻遭到拋棄與驅逐；直到1985年10月26日澳洲政府才正式將烏魯魯「返還」（Uluru handback）給阿南古人。
但在1987年澳洲政府要求雙方共同成立「烏魯魯–卡達族塔國家公園管委會」，阿南古人必需同意將烏魯魯「租借」給澳洲政府99年；在此期間內財團在烏魯魯附近興建了渡假中心，觀光客大舉入侵的行為不但改變了原住民社群的生活方式，開放攀登烏魯魯更是讓阿南古人深感痛心。
烏魯魯巨岩是阿南古人的祖靈聖地，攀爬可說是褻瀆其神靈的行為，加上遊客因攀爬而意外喪命的事件從未間斷，國家公園管委會在2年前就決定今年10月26日起永久禁止遊客攀登；這個日期就是34年前將烏魯魯返還阿南古人自治的日子，日後烏魯魯將全面禁攀，讓阿南古人的祖靈重返寧靜。

參考資料：
1.
謝佳真（2019年07月22日）。褻瀆聖地 澳洲烏魯魯巨岩今年10月起禁止遊客攀登。新頭殼newtalk。
2019年08月30日，取自：https://newtalk.tw/news/
view/2019-07-22/275577
2.
澳洲禁爬「烏魯魯」：尊重原民先祖傳說，2019年10月封閉（2017年11月01日）。轉角國際。2019年08月30日，取自：https://global.udn.com/global_
vision/story/8662/2791532
閱讀指引
烏魯魯巨岩凸出於地面348公尺，頂部有如平臺，形狀特殊；再加上其砂岩富含鐵質，氧化後呈紅色外觀，其美景一直是澳洲最知名的旅遊景點；不過因攀登巨岩而重傷或喪命的新聞卻時有所聞，2015年臺灣旅客墜落重傷，2018年日本觀光客身亡則是第37名巨岩亡魂。事實上在地面或搭熱氣球欣賞巨岩在不同時間下的色彩變化，或在原住民導覽下騎乘駱駝體驗烏魯魯風貌，同樣也會令人印象深刻，也尊重了當地原住民的文化。
我們可從此則新聞體認到觀光與尊重當地文化的重要，並複習澳洲的氣候與農牧業分布、澳洲與紐西蘭原住民的差異性；此外，南北半球季節差異性的相關考題（氣候、農產、旅遊等），也在各大小考中常見，同學務必加以留意。
題組練習
（　　）1.
烏魯魯巨岩位於澳洲中部的「紅土中心」（如下圖），有「地球肚臍」之稱。請問：烏魯魯所在地的氣候圖最接近下列何者？
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（　　）2.
承上題，烏魯魯所處的「北領地」，其最主要的農牧業最可能是哪兩種？(甲)熱帶栽培業；(乙)粗放肉牛；(丙)粗放羊毛；(丁)商業性穀物農業。　(A)甲乙　(B)乙丙　(C)丙丁　(D)甲丁。
（　　）3.
澳洲許多城市如同「艾爾斯岩」般，都是以英國行政長官或殖民者官員命名；但澳洲某城市卻是以當地原住民語言命名，其意義為「相聚的地方」；此城市為澳洲少數全城規劃興建的「規劃城市」，為澳洲第八大城市，就業結構以公務員居冠。此城市是？　(A)雪梨　(B)墨爾本　(C)坎培拉　(D)布里斯班。
（　　）4.
下列有關烏魯魯原住民阿南古人的說明，正確的選項是？(甲)阿南古人是屬於南島語系民族；(乙)昔日以採集、移居之生活方式；(丙)恐鳥因被其大量獵捕而致滅絕；(丁)目前將烏魯魯租借給澳洲政府。　(A)甲丁　(B)乙丙　(C)甲丙　(D)乙丁。
（　　）5.
根據旅遊指南，烏魯魯最佳旅遊季節是當地秋季，氣候較為涼爽宜人；我們若想利用最佳旅遊季節到烏魯魯欣賞紅色巨岩的奇景，應該利用2020年的哪個連續假期來規劃此行程？　(A)1月底的春節連假　(B)4月初的兒童節連假　(C)6月底的端午節連假　(D)10月初的中秋節連假。
答案與解析
跨科新聞題組練習　1.(C)　2.(C)　3.(D)　4.(B)　5.(A)
1.
沙烏地阿拉伯勞動人口中約三分之二為外籍勞工，其中大部分來自於南亞及東南亞國家，如孟加拉、印度、巴基斯坦、菲律賓等。從人口金字塔中可以看到該國男性壯年人口明顯較多，可以推論該國為人口移入國，屬於開放式人口系統。
2.
該高速鐵路的興建連接兩大聖城，可以增加兩地間的朝覲人數，帶動宗教觀光的發展。
3.
從地圖的統計量分布來看，西亞、北非、南亞地區有較低的比例，由統計量的單位(%)，可以推論該區域為女性限制較多的伊斯蘭教地區，因此主題最可能為女性勞動參與率。
4.
(A)為伊朗　(B)為沙烏地阿拉伯　(C)為伊拉克　(D)為以色列。
5.
性別偏見係指在性別不平等的觀念下，對不同性別採取不平等的差別待遇，導致對該性別不利的後果。
新聞時事1題組練習　1.(D)　2.(D)　3.(B)　4.(B)　5.(B)
1.
巴基斯坦當地氣候以乾燥氣候為主，所以適合種的經濟作物為棉花。
2.
國際貨幣基金組織（IMF），主要是監察貨幣匯率和各國貿易情況、提供技術和資金協助，確保全球金融制度運作正常。
3.
埃及、蘇丹、衣索比亞、索馬利亞、阿爾及利亞等地區氣候乾燥，降水量少，雨量變率較高。
4.
葉門旁邊的海灣是亞丁灣。
5.
圖中所在區塊以乾燥氣候區為主，只有穩定水源的地方才有辦法有穩定的農作行為，也是蝗災較為嚴重的區域。
新聞時事2題組練習　1.(C)　2.(B)　3.(A)　4.(B)　5.(D)
1.
穆斯林主要分布在印度、巴基斯坦、孟加拉等國，所以主要分布在熱帶季風氣候區及熱帶乾燥氣候區。
2.
印巴分治當年，原居住在印度教徒地區的穆斯林逃亡伊斯蘭教徒地區，而伊斯蘭教地區的印度教徒和錫克教徒逃往印度教徒地區，多數都是強制遷移而淪為難民。短時間內的大規模人口流動引發社會混亂。至少50萬人在衝突中喪生，兩大教徒的仇恨對之後的印巴關係都產生了影響。
3.
早期婆羅門教經典根據一些原則區分四種階層，並明確規範彼此的義務與權利，成為許多種姓抬升自身地位的論述手段。
4.
甲為佛教、乙為基督教、丙為伊斯蘭教、丁為印度教、戊為耆那教、己為錫克教。佛教與耆那教產生於同一時代，同一地區。都是在為了改革婆羅門教的社會背景下興起，兩者教義有諸多的相似之處，包含靈魂輪迴、業、因果報應等等，也都反對種姓制度。
5.
錫克教徒85％以上居住在印度的旁遮普邦，該教徒將5K視為持守五種清淨記號。
新聞時事3題組練習　1.(B)　2.(D)　3.(B)　4.(C)　5.(A)
1.
乙為卡達，位在波斯灣上的小半島上。甲為阿拉伯聯合大公國；丙為巴林；丁為科威特。
2.
題目所述為酪農業，其農業活動形式圖為(D)，乳牛以人工牧草及作物為主要食物，牛乳為主要商品運送至市場銷售。(A)為混合農業，(B)為地中海型農業，(C)為放牧業。
3.
(A)外籍移工為壯年人口，撫養比＝（幼年人口％＋老年人口％）／壯年人口％，壯年人口比例增加，故撫養比應是下降；(B)外籍移工以男性居多，故性別比應是上升，正確；(C)生育率是育齡婦女（15∼49歲）一生中生育子女的總數，外籍移工的移入不會影響生育率；(D)HDI指數是綜合國民預期壽命指數、教育指數、平均國民所得（GNIPC），故外籍移工的移入不會影響HDI指數。
4.
參閱地圖可知，通過蘇伊士運河後，依序經過丙紅海、丁曼達布海峽、亞丁灣、甲阿拉伯海、阿曼灣、乙荷莫茲海峽。
5.
新聞中提到「卡達在2017年被逐出『海灣合作理事會』（Gulf Cooperation Council，GCC）」、「2019

年主動退出石油輸出國家組織」；甲圖可從旗幟範圍中咖啡色處國家濱臨波斯灣推論，此為「海灣合作理事會」，乙圖旗幟中OPEC即可推知為「石油輸出國家組織」。丙為阿拉伯國家聯盟、丁為伊斯蘭合作組織，卡達皆是成員國。
新聞時事4題組練習　1.(B)　2.(C)　3.(D)　4.(C)　5.(C)
1.
1950到1960年間，由標準石油為首的七個西方石油公司聯盟組織大舉中東鑽油，壟斷並操控國際石油價格，1970年代之後，因為石油輸出國組織的成功，此聯盟走向解體。
2.
敘利亞與伊朗間隔伊拉克。
3.
曼達布海峽連結紅海與亞丁灣；蘇伊士運河連結紅海與地中海；黑海有博斯普魯斯海峽、達達尼爾海峽聯通地中海，裏海為內陸湖泊，不連海。
4.
真主黨為黎巴嫩的激進黨派，由伊朗支助成立。
5.
2001年九一一攻擊事件後，美國以阿富汗藏匿賓拉登為首的蓋達組織為由，進攻阿富汗；波斯灣戰爭是伊拉克入侵科威特，1990∼1991年美國與聯合國部隊進軍波斯灣攻打伊拉克；2003年∼2011年美國與英國為首的多國部隊以伊拉克擁有毀滅性武器為由，進攻伊拉克。以巴衝突中，美國雖然力挺以色列，然以和談、協商的方式解決雙方問題，並未直接派兵。
新聞時事5題組練習　1.(D)　2.(A)　3.(B)　4.(C)　5.(A)
1.
紐西蘭位處印度洋板塊與太平洋板塊的交界處，屬於環太平洋火環帶的一部分。
2.
紐西蘭的位置在南緯40度附近，故影響的行星風系以西風帶為主。
3.
農作物必須保持新鮮，所以要將農產品送至遠處，必須有進步的運輸及冷凍技術。
4.
紐西蘭人口494萬人，土地大約是臺灣的7倍大，人口密度低，約只有臺灣的1/36。

5.
依照題幹描述，有火山的影響，以北島的甲、乙為優先考量，再來位於海灣的西邊，以相對位置判斷，選甲，乙是位於海灣的東邊。
新聞時事6題組練習　1.(A)　2.(B)　3.(C)　4.(D)　5.(B)
1.
烏魯魯所在地為澳洲中部內陸沙漠區，雨量稀少，年溫差較大，以(A)圖雨量最少，最接近烏魯魯的氣候圖（請留意該圖雨量座標值最小），(A)圖為烏魯魯西方之沃伯頓。(B)圖為西南澳之伯斯－溫帶地中海型氣候；(C)圖為北澳之達爾溫－熱帶莽原氣候；(D)圖為東南澳之雪梨－夏雨型暖溫帶氣候。
2.
北領地北方為莽原與草原氣候區，農業上為乙粗放肉牛區；部分乾燥氣候區在農業上為丙粗放羊毛區，故北領地最主要的農牧業為(B)乙丙。
3.
(A)雪梨為澳洲第一大城，其名稱是以當時英國內政大臣雪梨子爵湯瑪斯．湯森命名該地；(B)墨爾本為澳洲第二大城，其名稱以紀念英國首相第二代墨爾本子爵威廉·蘭姆；(D)布里斯本是澳洲第三大城，取名布里斯本是為紀念前新南威爾斯州州長布里斯班爵士。(C)坎培拉是澳洲首都，為從無到有規劃興建的城市，是以當地原住民語言命名，居民大多在政府機構上班。
4.
(甲)阿古南人不是南島語族；(丙)所敘述是指紐西蘭原住民毛利人。
5.
澳洲在南半球，季節與北半球相反，故當地秋季即是臺灣的春季，為3月至5月，故選(B)4月初的兒童節連假。(A)1月底的春節連假，時值澳洲炎熱的夏季；(C)6月底的端午節連假，澳洲是冬季；(D)10月初的中秋節連假，澳洲為春季。
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